

АДМИНИСТРАТИВНОЕ ПРАВОНАРУШЕНИЕ КАК ОСНОВАНИЕ АДМИНИСТРАТИВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ

**Макаров С.А., студент 2 курса экономического факультета
Научный руководитель – Шпак М.М., старший преподаватель
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ**

***Ключевые слова:** административная ответственность, административное правонарушение, КоАП РФ, состав административного правонарушения, наказуемость.*

В статье рассматривается понятие административного правонарушения, описываются признаки административного правонарушения, основания возникновения административного правонарушения.

Введение. Действующие в России различные юридически обязательные правила имеют своей целью обеспечение правопорядка и государственной дисциплины в определенных сферах деятельности, которые непосредственно затрагивают интересы всех или большинства граждан, а также предприятий, учреждений и организаций независимо от их организационной подчиненности и формы собственности. К ним относятся правила поведения в общественных местах, правила дорожного движения и пользования различными видами транспорта, правила охраны труда и техники безопасности, правила торговли, санитарные, ветеринарные и противопожарные правила. Правила охоты, рыболовства, правила приобретения, учета, хранения и использования охотничьего оружия, правила воинского учета, таможенные правила, налоговые правила, правила, действующие в сфере охраны здоровья населения, окружающей среды, природопользования, охраны памятников истории и культуры и т.д.

Соблюдение вышеуказанных правил соответствует интересам граждан, общества и государства, а их нарушение противоречит им и нередко приводит к вредным и даже общественно опасным последствиям. Обязательные правила адресованы широкому кругу

субъектов. Одни – всем гражданам и юридическим лицам, другие – работникам тех или иных отраслей хозяйства, социально-культурной и административно-политической деятельности, третьи – должностным лицам, занимающим определенные должности в государственных, муниципальных, общественных, коммерческих организациях.

Одна из существенных особенностей обязательных правил состоит в том, что они защищаются административными санкциями, а их нарушение квалифицируется в качестве административного правонарушения, являющегося основанием административной ответственности.

Все названные и многие другие правила устанавливаются федеральными законами и законами субъектов Российской Федерации, а также органами исполнительной власти, действующими в пределах своей компетенции.

Согласно КоАП РФ административным правонарушением (проступком) признается противоправное, виновное действие (бездействие) физического или юридического лица, за которое настоящим Кодексом или законами субъектов Российской Федерации об административных правонарушениях установлена административная ответственность. Также административная ответственность за правонарушения, предусмотренные КоАП, наступает при условии, что эти нарушения по своему характеру не влекут за собой в соответствии с действующим законодательством уголовной ответственности.

Административное правонарушение обладает следующими чертами:

- деяние – это акт волевого поведения, проявляющийся в форме действия либо бездействия.

- действие — это активное невыполнение правового предписания в виде обязанности или законного требования, нарушение установленного запрета, правила, нормы, стандарта.

- бездействие — это пассивное поведение, выражающееся в несовершении лицом тех действий, которые оно должно было и могло совершить в силу лежащих на нем обязанностей.

- противоправность – это нарушение конкретных норм права

- виновность – это противоправное деяние для признания которое должно быть совершено умышленно или по неосторожности (ст. 2.2 КоАП РФ) как к самому совершаемому деянию, так и к его последствиям.

- наказуемость – публично-правовая государственная оценка деяния, а также лица его совершившего. Помимо этого, данная черта служит средством обеспечения реализации административно-правового запрета и возложения на него ограничения.

- общественная вредность нарушения, связанные с посягательством на ценности общества, а также с ущемлением частных и общественных интересов.

Следует отметить, что административным правонарушением выступают только внешне выраженные действия субъекта. Именно поэтому не стоит принимать за правонарушение мысли, чувства и желания субъекта, если они не выражены в определенном поступке или в поведении.

Административное правонарушение как основание административной ответственности, содержит юридический состав, то есть определенные элементы только при наличии которых возможно наступление административной ответственности и применение административного взыскания. К составу административного правонарушения относятся: объект, объективная сторона, субъект и субъективная сторона.

1. объект, т.е. то, на что посягает правонарушение: общественный и государственный порядок, собственность, права и свободы граждан, а также установленные административные процедуры;

2. объективная сторона, заключается во внешних проявлениях деяния, запрещенного нормами права: способ, характер, условия совершения (несовершения) деяния; наступившие вредные последствия; причинная связь между деянием и последствиями; неоднократность и иные обстоятельства, характеризующие деяние.

3. субъект проступка – лицо, его совершившее правонарушение, т.е. граждане; должностные лица; военнослужащие; юридические лица (организации).

4. субъективная сторона — вина, т. е. психическое отношение лица к совершенному им противоправному деянию и возможным его последствиям. Вина проявляется в форме умысла или неосторожности.

Административной ответственности может быть привлечено физическое лицо, которое характеризуется вменяемостью и достигло к моменту совершения правонарушения административного характера возраста шестнадцати лет. Юридическое лицо также может быть признано виновным в совершении подобного правонарушения, если в рамках рассмотрения дела будет установлено, что у такого лица была возможность для соблюдения правил и соответствия нормам, за нарушение которых согласно действующему законодательству предусматривается административного характера, однако, юридическим лицом не были реализованы все зависящие от него меры для их соблюдения.

Заключение. Административное правонарушение является общественно опасным деянием. При этом степень общественной опасности административного правонарушения, как правило, значительно ниже, чем преступления. При этом правонарушение является не только нарушением нормы права, но и нарушением социальных интересов и справедливости.

Все вышесказанное позволяет органам исполнительной власти, должностным лицам и гражданам четко и предметно ориентироваться во всем многообразии правовых запретов и обязанностей в сфере реализации исполнительной власти, нарушение или неисполнение которых влечет административную ответственность. На этой основе обеспечивается дальнейшее улучшение работы по охране правопорядка, усиление борьбы с административными правонарушениями и укрепление законности в стране.

Библиографический список:

1. Российская Федерация. Законы. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) // КонсультантПлюс : справочная правовая система. – Москва, 1997– . – Загл. с титул. экрана.
2. Российская Федерация. Законы. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30.12.2001 №

195-ФЗ // КонсультантПлюс : справочная правовая система. – Москва, 1997– . – Загл. с титул. экрана.

3. Шпак, М.М. Административное право: учебно-методическое пособие / М.М. Шпак. – Ульяновск: УлГАУ, 2020. – 180 с.

ADMINISTRATIVE OFFENSE AS THE BASIS OF ADMINISTRATIVE RESPONSIBILITY

Makarov S.

Keywords: *administrative responsibility, administrative offense, Administrative Code of the Russian Federation, the composition of an administrative offense, punishability.*

The article discusses the concept of an administrative offense, describes the signs of an administrative offense, the grounds for the occurrence of an administrative offense.